
Előfizetési árak :
Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre I korona. 

Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelenik minden vasárnap reggel.

Vili. évfolyam.

A fogyasztási adó.
A ni. kir. pénzügyminiszter által ked­

vezményes átalányösszegben 40.000 kö­
römiért a község részére átadott fogyasz­
tási adónemek, nevezetesen a borital adó 
és húsfogyasztási adó bérlete 1010. dec. 
hó 31-én lejár.

A pénz ügy igazgatóságok kötelessége 
ezen adónemeket megváltás, bérbeadás, 
esetleg a községre! reóutalással biztosí­
tani akként, hogy az úgynevezett állami 
kezelés, mely ezen adónemeknek a pénz­
ügyőrség általi kezelésében nyilvánul, 
lehetőleg mcllőzlcssék.

A szegedi kir. pénzügy igazgatóság, az 
előzetes adatgyűjtést most foganatosíttatja 
s tudomásunk szerint a megváltás tekin­
tetében i eljárást 1. évi augusztus 12-ik 
napjára ki is tűzte.

Községünkben az adatgyűjtést a hely­
beli pénzügyőrség eszközli, természete­
sen oly irányban, hogy ezen fogyasztási 
adónemek emelése indokolt legyen.

1007. év augusztus havában, a köz­
ségi elöljáróság a m. kir. pénzügymi­
niszter úrhoz egy felterjesztést intézett 
hogy az 1888. évi árvédelem költségeire 
előlegül adott s később nem kamatozó 
kölcsönre átváltoztatott 100.000 korona 
törlesztésének lehetővé tétele szempontjá­
ból, a fogyasztási adónemek kedvező és 
oly bérösszegben adassanak át a község­
nek, hogy a kezelési költségeken felül 
megmaradó összeg ezen törlesztési célra 
rendelkezésre álljon. A m. kir. pénzügy- 
miniszter, nem ugyan ezen célból, de a 
község beigazolt nyomasztó pénzügyi 
viszonyaira való tekintettel, a képviselő 
testület ily irányú kérelmének eleget tett 
s tényleg a jelzett adónemeket 1008. 
évre feltétlenül s 1000. és If) 10. évre 
feltételesen, vagy is az 1008. év szep­
tember havában esetleg kijelentendő kincs­
tári felmondással bérbeadta.

A három évi kezelési atlag, amelynél 
figyelembe kell venni, hogy mindig és 
minden körülmények között, a közönség 
zaklatásának elkerülése volt a főszempont, 
az említett árvédelmi kölcsön törlesztésén 
túl, mutatott ugyan némi tiszta jövedel­
met de korántsem annyit, hogy az a bér­
összeg felemelésére indokul szolgálhatna. 
Mert, ha figyelembe vesszük, hogy ez a 
csekély haszon megszűnhet az által is, 
hogy egy szőlőgazdasági sanyarú termő 
év esetén, a kiegyezett felek, aligha haj­
landók az eddigi egyezségi altalany ösz- 
sz.eg fizetésére, könnyen megtörténhetik, 
hogy a számadás szerint jelentkező csc-

Fp.lelős szerkesztő

SZABADOS JÓZSEF

Csongrád, 1910. julius 24.
kely haszon elenyészik, s a számadási 
év vesztességgel záródik.

A községi elöljáróság f. évi julius híj 
20-án ülést tartott e tekintetben, hogy a 
fentebb hangoztatott feltételek mellett ki­
adott bérlet, ugyancsak 40.000 korona 
bérösszegért, a további 3 évre is kiadas­
sák, s c tekintetben a m. kir. pénzügy- 
miniszterhez felirat inteztessék.

A felirat benyújtására a községi biró, fő­
jegyző és a községi ügyész utasillatolt, s 
az országgyűlési képviselő felkéretett, 
hogy ezen küldöttséget a m. kir. pénzügy- 
miniszter úr elé kalauzolni szíveskedjék.

Nem képzelhetvén cl, hogy egy mi­
niszter elődje által elfogadott és helyes­
nek' ismert állásponton változtathasson 
a magunk részéről csak bizalommal te­
kinthetünk a kérdés elé, annál is inkább, 
mert községünk közismert anyagi viszo­
nyai nem változtak, s a községi pótadó 
1910. évre is inkább emelkedést, mint 
csökkenést mutat. aa.

A felirati vita véget ért. Pénteken fejezte 
be a képviselőhöz a felirati vitát, mely július 
hó S áli kezdődött, s azóta szünet nélkül tartott. 
Az utolsó szónok gr. Batthyány Tivadar volt, 
akinek felszólalása mán megtörtént az első ér­
demleges szavazás. A munkapárt felirati javas­
latát fogadta cl a többség. Az ellenzékből a sza­
vazáskor alig húsz képviselő volt jelen, lvzután 
a kormány az indcnmitásról szóló törvényjavas­
latot mutatta be, melynek letárgyalása előre 
láthatólag rövid időt fog igénybe venni, mivel 
a honatyák nem nagy kedvvel látogatják 
az üléseket. Különösen az ellenzéki képviselők 
unják magukat, mert a tegnapi illés elején is 
mindössze öt ellenzéki képviselő volt jelen az 
ülésteremben.

Duna-Tisza csatorna. A múlt héten a la­
pokat az a hir járta be, hogy Hieronymi Ká­
roly kereskedelmi miniszter komolyan foglalko­
zik a Duna-Tisza csatorna ügyével, mert eltö­
kélt szándéka, hogy a csatorna építést az ő kor­
mányzati ideje alatt megvalósítja. Ezért a föld- 
mivelésiigyi miniszterrel egyetértőiig műszaki 
közegeket küldött ki, hogy vizsgáljál; felül a régi 
von,övezetest Budapest- -Légied- Kecskemet 
Kiskunfélegyháza Csongrád irányában. A mi­
niszter intézkedése folytan a múlt heten már 
megjelent városunkban Sándor Lajos kir. fő­
mérnök es a már trnyirnozott vonal reambulá- 
sával foglalkozva, városunkban időzött ö napig 
s a határbeli vonnlrcsz lixpontjait helyezte el. 
Tudósítónknak, ki a főmérnöknek gyermekkori 
barátja, alkalma volt vele c tárgyról beszélgetni 
es tőle tudta meg, hogy csakis a Budapest— 
csongrádi vonni kitűzése és fixpontokkal való 
ellátásara kapott az osztály vezetőjétől utasítást. 
Így tehát most már egészen bizonyosan mond-

Szerkesztőség
Szentháromság tér 2. szám.

Kiadóhivatal :
Bnzó es Justin könyvnyomdája Szentháromság-tér 2. szám

30. szám.
hatjuk, hogy a többi vonal ezentúl még csak 
kombinációba sem jön. Különösen nem a solti 
kiágazás, melyet csupán Kossuth akart pártpo­
litikából megvalósítani. A csatorna megvalósí­
tása tehát most már komoly dolog, s erre vo­
natkozólag felhozzuk Hoszpotzki miniszteri ta­
nácsosnak, a csatorna ügyosztály vezetőjének, 
a kir. főmérnökhöz, kiküldetése alkalmával in­
tézett szavait, hogy „nem tréfálunk.“ Tette pe­
dig ezen kijelentést azért, mert a vezetése alatt 
álló ügyosztály azon utasítást kapta, hogy a 
csongrádi torkolni alapján sürgősen állítsa össze 
a kész terveket és terjessze végleges döntés 
végett a miniszter elé. A kész tervezet egyéb­
ként a parlamenti tárgyalást megelőzőleg szak- 
tanácskozmány elé kerül, mely azonban nem 
az ügy hátráltatása, hanem perfektuálása érde­
kében fog történni. A nagyfontosságú közmunka 
megvalósítása tehát a legközelebbi törvényhozási 
munkák egyike lesz.

A magyar háziipar.
Amíg fejlődésben volt, untig virágzott 

a magyar háziipar, hamupipőkéje volt 
társadalmunknak. Termékei, azok a pri­
mitiv művésziességükben is igen bájos 
dolgok csak orrfintorgatással találkoztak 
és a földmivclőnép durva, ti minden­
napi munkában megkérgesedetttenyerének 
munkáját a százados átöröklés magasra 
finomitotta brüsszeli ízlésességgel némi- 
tották halálra. Nemhogy külföldön, de 
még ideheza sem talált piacot a magyar 
háziipar terméke, sőt Magyarországon 
egyenesen megvetéssel fogadták. Össze­
esik ez az üldözése a magunkénak kul­
turális fejlettségünk korszakával, amikor 
a némileg átlagos nivó fölé emelkedett 
magyar abban kereste személyi kiváló­
ságát, hogy mindent lepocskondiázott, ami 
magyar. A negyvennyolcas időkben és 
a hatvanas évek közepén divatva jutott 
magyaroskodás nem cáfolja ezt az igaz­
ságot, mert úgy Kossuth Magyar Véd­
egyletét, mint az alkotmány visszaállítá­
sát közvetlenül megelőző évek teljesen 
szervezetlen magyar iparpártolását nem 
a kulturális megismerés, hanem a politi­
kai kényszerűség okozta s a politikai ok 
megszűntével megszűnt ez a nemzelies- 
kedő okozat is.

F,z a múlt teherlapját feketíti s ami 
azóta történt, a magyar háziipar fejlesz­
tésére, az a fejlődés természetszerű kö­
vetkezménye. A most mar jól megala­
pozott és meglehetősen fejlett kultúránk 
nevelte belénk azt az önérzetet, amely 
fölbátoritolt minket arra, hogy tudásunkra, 
ízlésünkre rányomják ti magyar bélyeget.

A magyar háziipar a nagy ipari ver-

Értesítés!
Tudomására adom 
helyeztem Ujszászi 
tortákat, páriáitokat 
ség rendelkezésére 
megtisztelni.

a l. közönségnek, hogy a (ír. Apponyi utcában létezett cukrászatomat, át- 
Islvun úr Szentesi-kőrút II. sz. házába, ahol mindenféle rendeléseket, u. m: 
slb. mindenféle süteményeket és fagylaltot naponta készítek és a t. közön­
tartok, kérem a t. közönséget bizalmukkal és rendeléseikkel továbbra is

Tisztelettel DREER ISTVÁN cuhrász.
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scnyhcn csak nemzeti specialitásával áll­
hat meg. A nemzeti jelleg megóvása a 
háziiparban a legnehezebb, de egyúttal 
•: legfontosabb feladat.

A nép nyomora és az ebből szármázó 
bajok legvcszedelmesebbike, a kivándor­
lás teremtette meg a magyar háziipar 
felkarolását, de már lényegesebben sze­
rencsésebb körülmények között, mint az 
ezt megelőzők. Ma már mer a magyarok 
többsége a maga a gyávái gondolkodni, 
kulturális fejlettségünk megerősítette ezek­
ben azt az érzést, hogy faji művészetünk 
helyt all magáért. Most már ezeké a 
meggyőződött éké a többség s igy a mi­
noritást idővel egész bizonyosan maguk­
kal sodorják. De éppen ezért elengedhe­
tetlenül szükséges, hogy ne csak szóval, 
de tettel is felkaroljuk a magyar házi­
ipari, melynek boltot kell nyitni.

Itt kell mindent megvásárolni és min­
denkinek. A föld népe munkájának nagy­
fokú kelendősége a leghatasosabb eszköz 
arra, hogy megszereztessék azt a magyar 
társadalom zömével és ebben is főként 
azzal a réteggel, amely a maga iniciati- 
vájából semmit sem kezd, amely a teore­
tikusan hirdetett eszme igazságában 
a maga szempontjából mindenesetre he­
lyesen - mindaddig kételkedik, amig 
annak gyakorlati megvalósithatását nem 
látja kétségbevonhatatlan módon be iga­
zoltnak. Ez az egyik eszköz a magyar 
háziipar megteremtésére, az első lépés, 
az alap, amely nélkül csak levegő tá­
masztékkal bir az a tendencia, amely a 
külföld meghódítására törekszik.

Tisztelettel kérjü azon igentisztelt elő­
fizetőinket, kiknek előfizetése folyó hó 
végével lejár, hog azt mielőbb meg­
újítani szíveskedjen k, nehogy a lap kül­
dése fenakadást szenvedjen.

Lakóhely változtat ás eseten arra kérjük 
tisztelt előfizetőinket, hogy új lakhelyü­
ket bejelenteni szíveskedjenek, hogy a 
pontos kézbesítés eszközölhető legyen.

.Előfizetéseket mindennap elfogad
a Csongrádi Újság 

kiadóhivatala.

HÍREK.

Felhívás előfizetésre.
ÍVIO. augusztus hó 1-jévcl új előfize­

tést nyitunk lapunkra.
Az előfizetési ár helyben házhoz hordva, 

vagy vidékre postán küldve:
Egész évre 4 korona.
Fél évre 2 korona.
Xcgved évre 1 korona.

Primicia. Hornyik Sándor tökünk, néhai 
I Jornyik Károly volt főkántorunk tin, ma délelőtt 
0 órakor mutatja be a Mindenhatónak első 
szentmise-áldozatát a kecskeméti r. kath. fő­
templomban.

— Igazolt mandátum. A képviselőház II. bí­
ráló bizottsága csütörtökön délelőtt tartott illé­
sében vizsgálta meg a Faragó Antal megbízó 
levelét. A megtartott vizsgálat eredményét a 
pénteki országgyűlés tudomásul vette s ennek 
alapján a Faragó Antal mandátumát a ház vég­
leg igazolta.

A Tisza-Köröszugi társulat egyesülési kér­
dése. A társulatok egyesülésének ügyében ki­
küldött bizottság f. évi július hó 14-én tartotta 
Szelevényen ülését. Ezen ülésen terjesztette elő 
Végh Arthur főmérnök veteményes jelentését, 
amelynek összehasonlító eredménye a következő 
és pedig : Szolnok-Csongrád-Tiszabalparti társu­
latnál 25455 korona 24 fillér, Tisza-Köröszugi 
társulatnál 23467 korona 95 fillér, Tóköze-istván- 
házi társulatnál 4847 korona 96 fillér. Ezen 
kiadások arányát, valamint a töltéshosszúságok 
és területnagyságok arányát számítva, a Tisza- 
Köröszugi társulatnál évi 5000 korona megta­
karítás érhető el. A három társulat kiküldött 
bizottságai rövidesen együttes ülést tartanak, s 
annak végeredménye után fog közültetni a nagy- 
réti birtokossággal az egyesülés ügye.

— A hukrnsi cpiilet es bútorok. Múlt szá­
munkban megjelent s a bukrosi épületre vonat­
kozó észrevételünkre, illetékes helyről a követ­
kező felvilágosítást kaptuk. „A felhozott hiá­

nyokat a községi mérnök is észrevette, sőt töb­
bét is, s ezért az épületet nem vette at. Ami a 
székek és asztalok alaktalanságát illeti, az nem 
lehet oka az épület átvételének — ha az kü­
lönben jó, mert a költségvetés ezekre semmi 
direktívát nem nyújt, mivel a költségvetésben 
minden körülírás nélkül van megírva, hogy: 
12 darab testetlen szék stb. és igy a vállalkozó­
tól sem lehet mást követelni." Tudomásul vesz­
tük a fenti fölvilágosító sorokat, annak meg­
jegyzésével, hogy jövőben helyes dolog lesz 
pontosan megjelölni a költségvetésben minden 
tételt, mert az ilyen felületességek legalkalma­
sabbak arra, hogy a szállításoknál a birtokos­
ság megkárosittnssék.

A bíró ismét lemondott. Nagypál Imre 
bíró ismét beadta lemondását, most már komo­
lyan és mint hírlik, semmi áron sem hajlandó 
a bírói tisztséget tovább viselni. Igv tehát nem­
sokára biróválasztás lesz Csongrádon. Aspiráns 
is van már eddig három. Az egyik 1 úri Ger­
gely, a városnak volt szállítási vállalkozója, a 
másik Justin Gergely tanácsnok, a harmadik 
pedig Kovács Sándor nyugalmazott járásbiró. 
Volna még egy negyedik is, aki leginkább oda 
való, ez pedig Dragon Károly mostani másod - 
bíró, akit azonban Szarkáék mellőzni akarnak. 
Ugyan miért ? Különben erre a dologra annak 
idején még vissza fogunk térni.

Feliilfizetések A csongrádi iparos ifjak 
asztaltársasága f. hó 17-én rendezett táncmulat­
ságán felültizvttck: Simon Mihály 1 koronát, 
Borbás Teréz, Dreer Istvánná, Simon Mariska 
60 — 60 fillért, Deer Isván, Kűri István, Heredi 
Rudolf, Kátai Ferenc, Szabados József, Pitrik 
János 50 —50 fillért, Borbás Henriimé, Horváth 
Ferencné, Kádár Györgyné 40—40 fillért, Bor­
bás Mariska 30 fillért, Lobi Ignác 20 fillért, 
Garaci Sándor, Nyilas Péter 10—10 fillért, kik­
nek ezúton mond köszönetét az asztaltársaság. 
A kiadások leszámításával 30 korona jutott a 
délmagyarországi árvízkárosultak segélyezésére.

— TŰZ. Tegnap hajnalban a Jókai Mór-ut­
cában két nádfedelű ház leégett. Az egyik, ame­
lyik először kigyuladt, Szabó Jánosnéé, a másik 
ped'g, ainelyi1' n másikról gyuladt meg, az (öt­
vös Mihálynéé. A tűzoltóság elég gyorsan ki­
vonult, azonban egyik fecskendő rosszabb lévén 
mint a másik, r...után a fejvesziettséyben azok 
is rosszul lettek felszerelve, s igy történt, hogy 
az Ötvös-ház is leégett, mely különben meg­
menthető lett volt. Vannak ugyan a községnek jó 
fecskendője! is, de azokat érthetetlen okból nem

Közéleti rajzok.
„Fiat pax" legyen béke. Fölfogadom.
Elfogadom annál is inkább, mert az együt­

tes munkálkodás különösen a közjó előmoz­
dítása érdekében, ha másutt kívánatos, ná­
lunk pedig elkerülhetetlenül szükséges. Ezen 
kijelentés után napirendre térhetnék, s ha mégis 
folytatom ezt a rovatot, legyen a t. közönség 
meggyőződve, hogy ezen közleményeknek soha 
es semmi körülmények között nem lesz, sem 
személyi, sem ehhez viszonyítható vonatkozása. 
A közéleti események azonban, ha más szem­
pontból nem, de a kritika szempontjából mégis 
pertiuktalandók lévén, elmondatnak ugyan álta­
lam, de a fenti kijelentésre való tekintettel csak 
mint általánosságban tartottak.

Ezen exordium után engedtessék meg nekem 
foglalkozni t társadalmi s némileg hitfelekezeti 
szempontból megindult úgynevezett „úri iskola“ 
eszméjével.

‘ • rád község képviselő testületé a mille-
niuni esztendejében, annak mintegy emlékére, 

zes isi Iáit államosította. Hogy kik voltak 
ezen állaim it ás tényezői, azt elhallgatom, kik 
ellenezték, azt nem taglalom, annyi bizonyos, 
hogy hosszas tárgyalás után végre sikerült az 
eszmét megvalósítani, amelynek eredménye lön

a tanítók helyzetének kétségtelen javulása, s a j 
taneredmény emelése.

Alig hogy az államosítási szerződések jóvá­
hagyásáról értesültünk, a csongrádi izraelita 
hitközség akkori vezetősége, igen helyesen ak- • 
kent gondolkodott, hogy felekezeti iskolájuk 
fentartása indokolatlan, mert hát az állami is­
kola jellege feltétlenül kizárja, hogy a tanköte­
lezettségi korban levő növendékek felekezeti 
minősége akadályt képezzen az egységes tanítás 
szempontjából. Megszüntette tehát felekezeti is­
koláját s az azon időben foglalkoztatva volt 
egyetlen tanítóját sikerült is az állam által át­
vétetni s a hitközség csupán hittantunilót alkal­
mazott.

Ma már a központi állami elemi iskola egyet­
len osztályában sem fordul elő oly eset, hogy 
egy tanító a törvényileg megengedett létszámon 
felül tanítson, s az izraelita hittantanitási osztály­
ban pedig a gyermekek csupán hittant kötcle- 

I sek tanulni és pedig sokkal több órán keresz­
tül, mint az állami iskolákban, s ez igy helye­
sen van, mert az én nézetem szerint is a hittan 
tanításáról a felekezetek önmaguk kötelesek 
gondoskodni.

Hogy ezen gondoskodás miként érvényesül, 
az mindenesetre a felekezet hibája s ha a tanító 
nem megfelelő, miután csak i loiglencs alkal­
maztatásról van szó, tessék a bajon segíteni

akár más tanító alkalmazásával, akár pedig 
akként, hogy csakúgy mint a rom. kath. vallásit 
tanulóknál, a hittant a lelkész tanítsa. I liszen 
ez esetben csak nem lesz panasz, hogy ezen 
tantárgy nem lesz jól tanítva ?

Ámde ha baj van a zsidó hittan tanítása 
körül, kérdem én, hogy miféle logikai össze­
függés lehet ti van abban, hogy egyes úri em­
berek, más felekezetitek jöjjenek segítségére a 
veszélyben forgó tantárgynak ? Hát oly rosszul 
tanítanak az állami iskolákban, hogy meddő 
marad a gyerek koponyája r Avagy azt hiszik, 
hogy az a felekezeti tanító, aki nem heti 2 
órán át, hanem már a pozitív eredmény szem­
pontjából is 4, esetleg 6 órán keresztül lesz 
kénytelen hittant tanítani, több időt fog fordí­
tani a többi tantárgyra ? Avagy talán abban a 
jó reményben vannak, hogy kevesebb tanuló 
lesz a zsidó iskolában, mint az államiban ? Hi­
szen ha minden zsidó gyerek a zsidó iskolába 
iratkozik be, mit tekintve az iskola felekezeti 
jellegét, valószínűnek tartok, nem 60 —80, ha­
nem legalább 100 gyereket fog az a tanító ta- 

; nitani, s ez esetben hol marad a taneredmény ;
Keresem a helyes indokot s nem találom, 

legfeljebb azt bírom ebből a kérdésből kihá­
mozni, hogy az úgynevezett „úri“ gyerekek 
nem a „paraszt" gyerekekkel járnak majd egy 
iskolába. Hallottam már oly kifogást is, hogy
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használják, hanem a legrosszabb fecskendőkkel 
szoktak a tűzhöz mindannyiszor kivonulni. Fo­
kozta a fejvcsztettségct az is, hogy a tűzoltó 
parancsnok nem volt jelen, s csak akkor ment 
már a tűzhöz, mikor az csaknem teljesen le­
lohadt. A padlás letisztogat,ásónál az egyik ház 
padlásán egy rakás szűz dohányra akadtak a 
tűzoltók, a másiknál pedig egy bői táskában el­
égett és részben elolvadt pénzeket találtak.

— Anna-bál. A Csongrádi Iparosifjúsági Köz­
művelődési Egyesillet a krassószörcnymegyei 
árvízkárosultak és saját könyvtára javára, in a 
vasárnap, 1910. évi július hó 24-én a „Nép- 
kertben“ tűzijátékkal egybekötött jótékonycélú 
Anna-bálat rendez. Belépő jegy ára személyen­
ként 1 korona. A táncvigalom este fél !) órakor 
kezdődik.

— Jönnek a színészek. Mint az utcán ki ra­
gasztott színi jelentésekből olvassuk, dr. Farkas 
Ferenc színtársulata kedden, folyó hó 20 án, 
megkezdi előadásainak sorozatát.

Új szivarok. A pénzügyi kormány, mint 
a fővárosi lapok Írják, a Duna és Király ciga­
rettákat, továbbá a Rozita nevű szivart meg­
fogja szüntetni, s helyettük két új szivar jön 
forgalomba, melyek közül az egyik „Cigariló,“ 
a másik pedig „Virginiosa“ névre fog hallgatni. 
Újítás lesz továbbá az is, hogy októbertől az 
Egyiptomi és Princessus cigaretták minden tra­
fikban kaphatók lesznek, inig a Havanna szi­
varokat kivonják az általános eladásból.

Agyonrugta a ló. Ujszászi Mátyást, Vj- 
szászi Lajos kis-11teái lakos Hát, a múlt vasár­
nap eg" ló, melyet itatni vezetett, oly szeren­
csétlenül rúgta meg, hogy sérüléseibe másnap 
belehalt.

A gözgépkezelök és kazánfűtők legköze­
lebbi képesítő vizsgái Szegeden augusztus hó 
28. napján d. e. 9 órakor a szegedi alsó szi­
vattyútelepen fognak megtartatni. A vizsgálati 
kérvények kellően felszerelve a m. kir. kerületi 
iparfelügyelőséghez (Tisza Lajos-körut 01.) be­
küldendők.

A gazdaságban. Kimegy a gazda a ta­
nyára, hogy megnézze, mint áll a csépién. Ép­
pen hordták be a kicsépelt búzát. Az egyik 
szekér derekasan meg volt rakva, a lovaknak 
nem is volt kedvük húzni a nagy terhet.

Azt mondja a gazda a béresnek.
— Ejnye, János, minek raktad ugv meg ezt 

a kocsit. Ezen a süppedős földön nem bírják 
a lovak

minden fertőző vagy járványos betegség az is­
kolából szereztetett. Hát ebben a vegyes érzelmű, 
minőségű és feltétlenül különböző felekezetű 
„úri“ iskolában a gyermek előre assecurálva 
lesz, s nem szerez semmiféle nyavalyát.- Azt 
még értem, hogy nagy vagyoni állásban levő 
igazi „nagy urak“ gyermeküket internátusokba, 
nevelő intézetekbe helyezik el, sőt otthon magán 
úton végeztetik el vele az iskolákat, de hogy 
nálunk, ahol a családfő hivatása közben minden 
lépten-nyomon érintkezést tart fenn, úgy a fer­
tőzött, valamint az egészséges csaladokkal, akkor 
mi az Isten csodájának kell ily extra dolgokat 
elkövetni, azt már csakugyan nem bimm meg- 
I ejteni.

De hát kérdés, hogy ily körülmények között 
megengedtetik-e egy félig felekezeti, leiig osztály­
érdeket szolgáló iskolának nyilvános jelleggel 
leendő felruházása ? Én azt hiszem, hogy nem !

Jellemző ebben a kérdésben is az ős cson­
grádi felfogás. Minden újért lelkesedni, s nem 
gondolni meg a végét semminek.

Azt hiszem, hogy még meggondolják ezek 
a jó urak a dolgot, s végeredményében nem 
lesznek hajlandók semmiféle felekezeti előizű 
kombinációt támogatni. Tanítsanak a zsidók 
hittant, úgy ahogy tudnak.

Feleli a János:
■ Hiszen bírnák azt, csal; a csás ló is olyan 

volna, mint a hajszás.
I lát nem olyan ?

■ • Nem llát ! A hajszás az becsületes húzó, 
de a csás olyan kántor természetű.

A gazda nagyot néz.
I lát a kántor milyen ?

— A kántor is elkezdi az éneket nagy füttyre, 
aztán rábízza a népre, hadd folytassák. Hát ez 
a csás is mcg-mcgráritja a kocsit, de aztán a 
másikra bízza a húzást.

NYÍLT TÉR.
I'. ro val illáit közlőitekért nem vállal felelősseget sem a 

szerkesztőség sem a kiadóhivatal.)

I
A Schicht

szarvasszappan
valódi csakis a

Schicht
névvel és a „szarvas" véd# 

jeggyel!

377/1910. vlitó. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102., illetőleg az 1908. évi XLI. t.-c. 
19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a csongrádi kir. járásbíróságnak 1910. évi Sp. 
102.3 számú végzése következtében dr. Szőke 
Jenő ügyvéd által képviselt Csnnytclek község 
javára 200 K s jár.. erejéig 1910. évi június hó 
10-án foganatosított kielégítési végrehajtás ut­
ján lefoglalt és 021 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m. : borjuk, üres hordók, takar­
mány és gazdasági eszközök nyilvános árveré­
sen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járásbíróság 
1910. évi V. 133 2 számú végzése folytán 200 
korona tőkekövetelés ennek 1908. évi június 
1-ső napjától járó ö" ii kamatai és eddig összesen 
105 K 17 fillérben bíróikig már megállapított 
költségek erejéig, Endre-utca 480. szám alatt 
Csan v tel eken leendő megtartására 1910. évi 
augusztus hó 4-ik napjának délelőtti 9 órája 
határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-c. 107. és 108. § ai értelmében készpénzfize­
tés mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felül foglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1908. évi X1.1. t.-c. 20. §. értelmében ezek ja­
vára is elrendeltetik.

Kelt Csongrádon, 1910. évi július hó 21-én
R. Papp István

kir. bir. végrehajtó.

Hirdetmény.

Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ES JUSTIN

liozo cs Justin könyvnyomdája.

Krtcsittctiiek a bukrosi birtokosok, miszerint 
f. évi július hó 31-én d. c. 9 órakor a község 
háza tanácstermében bukrosi birtokossági köz­
gyűlés tartatik, amelynek tárgya a bukrosi ka­
száló terület újahhi 3 évre leendő kiosztásának 
elhatározása leend.

Csongrád, 1910. évi július hó 24-én.
Sólya Gyula főjegyző.

Eladó ház.
Özv. Turcsányi Lajosné Szűk-utca (I. sz. alatti 
háza szabadkézből eladó. El nem kelés esetén. 
Értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínén, egy 
3 szobás lakás, összes mellékhelyiségeivel, nug. 

1 -tői haszonbérbe kiadó.

Kiadó üzlethelyiségek. Eladó ház
Márkus János vendéglős, tudomására adja a 

közönségnek, hogy a Félegyházi-úton, újonnan 
épített Koncz-féle házban üzlethelyiségek vannak 
kiadók, a gőzfürdő mellett levő háza pedig sza­
badkézből eladó, vagy el nem kelés eseten ha­
szonbérbe kiadó. Értekezhetni lehet vele a ha­
zában lévő Kossuth-vendéglőben.

• f j wá— * <3--*

Mészáros János kőmives- 
mester belvárosi háza sza­

badkézből eladd). Ugyancsak szarvas-utcai háza, 
mely áll 3 szoba, konyha, kamra, speiz és pin­
céből, külön udvarral, haszonbérbe kiadó. A 
lakást azonnal elfoglalhatja a bérlő. Értekezni 
lehet a tulajdonossal belvárosi házánál Gyik- 

utea 15. szám alatt.

Olcsó tégla. Csongrád város tu­
lajdonai képező volt 

mészégető helyén, a szentesi kövezett országút 
mellett levő téglagyárban, linóm fali tégla és 
tetőcserép, leszállított áron szerezhető be. Érte­

kezni lehet a helyszínén.

Hirdetmény.
HA VALÓDI

PALMA KAUCSUK
SAROK

VAN CIPŐIÉN

HA NEMUOYtL A

VÉDJEGYRE
!k,Ä,!

Miután a birtokok határai több birtokosnál 
nincsenek az 1894. évi XII. t.-c. illetve a IBI/S97. 
számú vármegyei szabályrendelet értelmében 
megjelölve, ismételten felhiválik a lakosság, hogy 
minden egyes birtoktest az északi és keleti ol­
dalon hatái karóval látandó el Ha a birtoktest 
fekvése a négy főégtáj irányával nem egyezik, 
azon esetben a határkarók az észak-keleti és 
délkeleti oldalon illetve határon alkalmazandók.

Aki ezen határjeleket a kihirdetéstől számított 
15 nap alatt fel nem állítja, az az illető tulaj­
donos költségére állitta tik fel és az idézett tör­
vény alapján mcgbirságoltatik.

Csongrád, 1010. július 12.
Gyánti István sk.

rendőrbiztos.

ií.

fi
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Jégeladás
Ausländer Jenőnél a reggeli 
órákban, 5-től 6-ig, bármily 

mennyiségben.

BRÁDY-fele gyomorcseppek 
a Mariaczelli Szűz Mária

vcajegygyel ellátva.
melyüket Máriaczelli gyomorcseppeknek
nevez a nép, harminc észten,!" óta tigy 
beváltak, hogy nélkülözhetetlenek min­
den háztartásban. F. eseppeknek utol- 
érhetetleniil jó hatása van mindennemű
gyomorrontás. gyomorégés, székreke­
dés. fej- és gyomorgörcsok. hányás, ál­
matlanság, vérszegénység s sápkor ellen.

Kapható minden gyógyszertarban. 
Kgy kis üveg 80 f, nagy üveg 1 K 40 f, 
fi üveg f) K, ö duplaüveget 1 K 50 I 
franko küld a készítő Brády K. gyógy­
szertára a ..Magyar Királyhoz Wien 
I. Flcischmavkt 1, Depot 241.

1 "éveljünk a védjegyre, mely a Ma­
riaczelli Sz. Máriát ábrázolja, a vörös 
szinti csomagolásra és aláirasra, mely 
az oldalt levő kép másolata.

Flílfln LA- <)/v. Kallai Rókusné Hosszú- 
LldUU Ild4. titpa 9. szám alatti sarokhaza, 
amelynek közelében 1 villanylámpa és áttézi 
kút van, bármilyen üzleteknek vagy műhelyek­
nek megfelel, szabadkézből eladó. Az árnak 
egyrésze a vevőnél maradhat. Értekezni lehet 

a tulajdonossal a helyszínén.

Hirdetmény.
A szőlők között fellépett szőlóbctcgscg megállapítása 

s a védekezés eszközölhetése szempontjából a községi elöl­
járóság távirati kérelmére a in. kir. földmivclésügyi minis­
ter úr szakértőjét a helyszínére küld vén, mcgallapittatott; 
hogy a szőlőfiirtöket a peronospora támadta meg és pedig 
oly nagy mérvben, hogy a védekezés s a peronospora ir­
tása, ha csak az egész termés elvesztését nem akarjuk, el­
odázhatatlan.

A védekezés és illetve az irtás egyetlen módja a réz- 
kénporozás, amely minden késedelem nélkül eszközlcndö.

Minthogy az eddigi tapasztalatok szerint ezen, ma már 
rendkívüli módon ellerjcdt peronospora jövőbeni irtásának 
egyetlen célra vezető módja az leend, ha a szőlőtőkék a 
virágzás előtt megkér.poruzt;11ak, a kézség; elöljáróság 
vzvn a termes lelteik n biztosítására irányuló eljárást már 
most ti gyeimébe ajánlja a szőlőbirtokos közönségnek.

A jelenleg esz közlendő irtási eljáráshoz öreg holdankint 
in kgrm rézkénpor szükségeltetik, amelynek kgrmkénti 
egységi ára 50 fillér.

Ajánlja tehát a kuzs. gi elöljáróság minden egyes .szőlő- 
birtokosnak az irtás azonnali eszközlését.

»bongjad, !!))(». évi július h<- 7-én.

Ríni rliiiot termemben fizetéses- és tnnuló 
ilUl UlVdl- uányokat felveszek.
Keleti Juliska. (Ehrlich- de ház) Jegenye-u. sarok.

Kiadó üzlethelyiségek
Kiskunfélegyházán.

Kclcgyházn város legforgalmasabb pontján, 
a főposta tőszomszédságában, a vasúti állomás­
tól közvetlenül a városira vezető főutcán, most 
épült egyemeletes házban több földszinti üzlet­
helyiség beton pincével és az emeleten egy kü­
lön bejáratú, két szobás utcai lakás, artézi vi­
zet nyújtó vízvezetékkel, igen előnyös feltételek 
mellett, kiadó. A helyiségek, nagy arányú és 
igen díszes kiállítású portáléival, bútor-, sírkő-, 
kályharaktár, tejesarnok, borozó (bodega), cuk­
rászda, fűszer és csemegeüzlet, kávéhaz céljaira 
kiválóan alkalmasak. Az udvaron levő kút egész­
séges artézi vizet szolgáltat.

Értekezhetni tlr. Bányai Mór ügyvédnél Kis­
kunfélegyházán.

Szegedi József
szobafestő és mázoló mester
értesíti Csongrád város igentisztelt közönségét, 
hogy Csongrádion letelepedett és a mai naptól 
kezdve elvállal és készít a legszebb kivitelben 
szobafestő és mázoló munkákat, a legolcsóbb 

árakért.
Költségvetéssel és a legújabb divatét modern 
mintákkal mindenkor díjtalanul szolgál. Megren­
delőit a legpontosabb kiszolgálásban részesíti s 
ezért kéri a nagyérdemű közönség becses párt­

fogását.

Lakása Kossuth-utca 9. sz.
alatt van.

EREDETI ,,CHRISTOPH“!
benzin szivógáz-motorok, lokomobilok

NYERSOLAJ MOTOROK
ma az első helyen állanak.

A „CHRISTOPH“ név garancia. 
7Ö éves kísérletek és tapasztalok eredménye.

Kérjen árjegyzéket

DÉNES S. m"‘“rSfis,a
BUDAPEST, V. UFÓT KÖRÚT 15.

Nyomdász tanulónak í;S; >
liu Kozó és Justin nyomdájában, fizetés mellett 

felvétetik. Jelentkezni bármikor lehet.

PI.Jí La7 A Vusút-utcn 59. szám alatt 
Lidiit) Ildi. épülő Kacsa-féle ház, mely 
áH 2 kétszobás lakásból, pince és mellékhelyi­
ségekből, szabadkézből eladó. Él nem kelés 
esetén április 24-től haszonbérbe kiadó. Bőveb­
bet Hatvani György Kélegyházi-ut 28. sz. alatti 

üzletében.

Aki kellemes,
egyenletes meleg lakást óhajt, 
az rendeljen tűzálló agyagból 
.... készült cserépkályhát ....

MÄZURR VILMOS
cserépkályha, takar ék tűz hely, fürdőkád, fertőt­
lenítő zománcozott falburkolat és minden e szak­

mába vágó munka készítőiénél
Szentessé, a vasútállomás mellett.

A hölgyek tudják legjobban
mily fontos a

SZÉP, ÜDE ARC
mily hatalom és kincs az, mily 

előnyökben részesül egy szép nő.
Szépnek lenni azonban nagy feladat, 

nem elegendő, hogy valaki csinos, fess és 
kedves legyen, hanem a legfontosabb, hogy 
az arcbőre tiszta legyen.

A nők tudják ezt és ezért nagy gondot 
fordítanak az arcbőr ápolására, a szépség 
fentartásárn és emelésére.

A FÖLDES-féle

Margit Gréme
az egyedüli szer, mely 5-ü szűri használat 
után eltávolít kiütéseket, pattanásokig szel­
lőket, májfoltokat és az arcot fehéríti, üdíti 
és fiatalítja.

A Földes-féle Margit-Gi érne teljesen ár­
talmatlan. Páratlan és csodás arc-szcpitö és 
a szépséget megőrző hatásút pedig fényesen 
bizonyítja, hogy a Wien ben rendezett 
„Ausstellung für Moderne Gesundheits u. 
Schönheits pflege“ nagy aranyérmet és 
díszoklevelet nyert.
Kapható az egész világon. Tégelye I korona.

Készíti es postán küldi:
Földes Kelemen gyógyszerész Aradon.
Kapható Csongródon : Unnia Henrik. Wiesncr Fajos, 

l.óxv Adolf gyógyszertaniban.

Községi elöljáróság

Minden no szeret
ii.itahii.m tk vagyis szépségének fenntartására áldozni 
es hely ser. teszi, hiszen azért nő, hogy szép legyen. 
Az vlcsulit vörös orr szeviö, máj;olt, mitesszer, 
p ittanas, rancok, foltok, minden aretisztáManság és 
borhiány eitávolitása kötelessége a nőnek, vétek 
volna rút arccal élni, ha van megbízhat, tökéletes 
szer, mely szépséget teremt. Általában a legjobban 
• /crétik a Krii-gner léle szépitöszereket cs pedig az
AKAHIA KRFM !l,cl-v naP alatt minden HívMuiM ivnc.m, kZc.psúghlanyl „y„kerrseil ul
I intet, teljesen ártalmatlan, fehérít, üdít, simít cs

- l‘;t Ara 2 korona.
AKACIA-SZAPPAN, kt'"mvs- “ft* j
akAcia-puder, ; A 1K,n ;n | ,ós ya>

Helolyasa, valamint aretnz- 
tathmsagok ellen. Ara I korona.

Aki ezeket a szereket használja, útinak new, kell 
tartania a megvéniiléstől, szépségének hatalmát meg­
tartja a legmagasabb korig. Ka phat k az összes 
gy gytárakban. Postai szétkülkés naponta.

KRIEGNER gyógyszertár
BUüAPEST. Kalvin-tér, (Baross-u 2.)

Eladó ház.
Ózv. Winkler Fercncné 
herkevárosi dohány be- 
vállősor 1. szánni háza 
szabadkézből eladó, 
esetleg haszonbérbe ki­
adó. Értekezni lehet a 
tulajdonossal a hely­

színén.

WxIaIaI/XIaIAIAI/ 
Kiadó lahás.
Szűk oly József polgári 
iskolai tanár házában 
(Gr. Andrássy utca 11, 
szám) egy barom szo­
bás é.i gyermektelen 
család vagy garzain lakó 
részére két SZObáS la­
kás f. évi október i -tői 

bérbe adandó.

wvivivtviwtvtt

35.000 bor- és gyümölcs-sajtó, 20.000 
gyümölcs- s szölözúzó, 300 hydraulihus

sajtó, bor, gyümölcs és ipari célokra stb.
került ki a M ayfarth-fóle gyárakból.

Az 1909. övben készült

2500 sajtó — 1200 zúzó.
Csattanós bizonyítéka ezen gyártmányok 

föltűnő jóságának.
Tessék bizalommal fordulni

MRYFRRTH PH. és T**
mezőgazdasági és ipari gépgyáraihoz,

Bécs II, Taborstrasse 71. szám.
Kitüntetve több mint 1150 arany és ezüst stb. éremmel.

Képes árjegyzék ingyen. Képviselők és viszontelárusitók kerestetnek
Tessék mindig a Mnvfnrth cég nevére ügyelni.


